



3月19日,十三届全国人大一次会议在北京人民大会堂举行第七次全体会议。这是记者在“部长通道”采访。 新华社发

# 快递实名制今年全覆盖

## 两会第五场“部长通道”开启,多位新部长亮相

□新闻观察

### 30位部门负责人 “部长通道”发声

3月19日上午,今年两会第五场“部长通道”开启,多位部委负责人接受媒体采访回应热点问题。这也是新部长任命后的首次“部长通道”,包括生态环境部副部长李干杰、新组建的科技部部长王志刚在内的多位“新掌门”首次亮相,备受媒体关注。

#### 住建部部长王蒙徽: 房价调控目标不动摇 力度不放松

住建部部长王蒙徽针对当前房地产总体形势和下一步举措回答记者提问。

王蒙徽说,一年以来,我国坚持分类调控因城因地施策,房地产市场总体保持平稳运行,房价过快上涨势头得到有效抑制,市场预期出现了积极变化。

王蒙徽表示,要坚持调控目标不动摇,力度不放松,保持政策的连续性和稳定性,进一步夯实地方政府主体责任,加快建立多主体供给和多渠道保障,坚持租购并举的住房制度,同时将继续加快推进棚户区改造以及大力推进公租房建设,特别是在公租房建设中,要把外来务工人员、城市无房户等群体纳入公租房保障体系。此外,还将加强对房地产市场的监管,严厉打击房产企业和中介机构违法违规行为,确保消费者合法权益得到保障。

#### 生态环境部部长李干杰: 坚定推动农村散煤 煤改气、煤改电

生态环境部是国务院机构改革之后新组建的部委,首任部长李干杰回应有关如何打赢蓝天保卫战的提问。

李干杰表示,打赢“蓝天保卫战”将会突出4个方面的重点工作:第一个是重点改善因子,即PM2.5;第二个是突出重点区域,包括京津冀、长三角、汾渭平原等;第三个是突出重点行业,包括钢铁、焦化、水泥等;第四个是突出重点时段,即在秋冬季重点做好工作。

李干杰说,煤改气、煤改电对雾霾治理贡献大,但主要针对农村居民家里的散烧煤,不是工业用煤。北方地区冬季

清洁取暖是治理雾霾的重要决策部署,要坚定不移地推动下去。他介绍,1吨散煤相当于15吨电煤的排放量,京津冀及周边地区的28个城市有五六千万吨散煤,在污染排放中占相当比重。煤改气、煤改电在改善大气环境质量方面作用非常重要。

针对去年冬天“气荒”问题,他表示,去年12月环保部组织2000多人赴京津冀及周边地区的28个城市开展大督查发现,有一小部分煤改气的村民家里供暖确实出现不足,及时进行了督导解决。“我们一方面要推动煤改气、煤改电,但一定要让老百姓及时充足供暖。”李干杰说。

#### 审计署审计长胡泽君: 密切关注房地产 等领域的隐患

审计监督全覆盖不断推进的情况下,会不会再有“审计风暴”出现?审计署审计长胡泽君在回答记者提问时表示,审计是重要的监督手段,将按照中央要求,更积极推进审计全覆盖,更加有效地促进廉洁政府、廉洁社会的形成。

胡泽君说,审计全覆盖既涉及行政机关,也涉及党的机关;既涉及公共资金、国有资产、国有资源,也涉及领导干部履行经济责任的情况。各级审计机关要坚持党的集中统一领导,优化审计监督职责,依法独立行使审计监督权。

党中央明确今后三年要重点打好三大攻坚战。胡泽君表示,审计机关要发挥专业性强、触及面广、反应快速等优势,深入揭示影子银行、不良贷款、表外业务、热钱冲击等金融风险,密切关注地方政府债务、房地产领域、国资等领域的问题,促进防范化解重大风险。同时,审计机关要对贫困地区实现审计全覆盖,严肃揭示挪用滥用扶贫

资金、弄虚作假等问题,促进追责问责。

在打好污染防治攻坚战方面,胡泽君说,各级审计机关要创新审计方式方法,善作善成,促进领导干部树立绿水青山就是金山银山的理念,促进生态文明建设。

#### 科技部部长王志刚: 要让创新人才 得到更多尊重

新任科技部部长王志刚表示,科技创新本质上是人才驱动,所以在出台科技政策方面,要思考如何让愿意创新、有创新能力、取得创新成果的人得到社会更多的尊重,包括物质层面、精神层面和荣誉层面。

关于创新型国家建设,王志刚指出,国家科技创新体系将是一个重点。如何更好发挥大学、研究所、企业、社会等创新主体作用,如何搭建创新体系的目标和路径等都是下一步重点研究的问题。

关于科技体制改革,王志刚表示,要围绕人来加强改革。科技资源配置怎么把国家战略意志、经济社会发展的重大需求和科学家兴趣结合,有所侧重,分类配置资源是改革的一个关键点。

此外,他还表示,法律保障、政策措施、文化环境、国际合作、科技产业化等方面也将进行改革,目的就是支持更多人来参与科研活动、科技创新创业,释放更多活力。

#### 体育总局局长苟仲文: 国家队员选拔 要取消领导干预

国家体育总局局长苟仲文表示,体育改革当前和今后的关键词是“开放”,国家队员的选拔,要用公平、公正、公开、透明的方式进行,取消领导干预,杜绝暗箱操作,凭本事、凭能力。

苟仲文说,我国竞技体育面临瓶颈,需要进一步出台措施,完善改革。体育强国建设,重要内涵是人人享有体育。他坦言:“(我们)有一些工作不到位,希望大家理解,给我们时间。”

谈到韩国平昌冬奥会,苟仲文说,我国成绩不够理想,但也要看到一些雪上项目取得了突破,涌现出了一批新人,增强了信心。接下来的四年,我国体育健儿要努力练兵,争取在2022年北京冬奥会中取得全部102个项目的参赛资格。

他还表示,冬奥会筹办工作已经进入“北京周期”,“我们一刻也不能停、一步也不能错、一天也不能耽误”。

#### 国家邮政局局长马军胜: 去年中国快递总量 超全世界四成份额

国家邮政局局长马军胜在接受媒体采访时,回应了有关全面推行快递实名制、如何保证用户信息安全等相关问题。

马军胜说,中国的快递进入了迅猛发展快车道,去年400亿件,超过世界40%的份额,总量比美国、日本、欧盟加起来都多。去年以来,在全国153个城市进行了快递实名制试点。现在,全国每天实名收寄量达到1亿件,超过全部寄件量83%的水平。今年,剩下的17%也将全部覆盖实名制。

马军胜表示,用户信息安全的保护,是政府推行实名制寄件过程中要考虑的首要问题。“我们要对信息系统进行安全等级评定,采集、传递、处理、保护、消除,都要进行闭环管理动态监控。”同时将改善信息技术,提高隐私面单的使用份额。此外,马军胜表示,还将会同公安部门坚决打击泄露个人信息行为,保障公众信息的安全。

据新华社、央视新闻

3月19日12时20分许,伴随科学技术部部长王志刚答完记者提问,今年全国两会期间组织的5场“部长通道”集体采访活动正式收官。

今年共有30位部门负责人在两会“部长通道”驻足发声。与此同时,两会新闻中心还举行了十多场部门负责人出席的记者会。

从“部长通道”到两会记者会,十多天时间里,密集的“部长声音”有力传递出中国迈向高质量发展的信心与承诺,让新时代的奋进交响响彻会场内外。

不驰于空想、不骛于虚声。面对国内外媒体抛出的诸多尖锐问题,部门负责人坦诚作答的背后,是真抓实干的举措,更凝聚着攻坚克难的决心——

“贸易战没有赢家,中国不希望打贸易战,也不会主动发起贸易战。但是我们能够应对任何挑战,坚决捍卫国家和人民利益。”在11日的记者会上,商务部长钟山的回答语气坚定。

“‘国进民退’的说法,既不正确,也不符合实际。”13日的“部长通道”上,国务院国资委主任肖亚庆用两个“不”回应国有企业与民营企业的关系问题,表示二者可以“在竞争中创新产品与服务,在互助中开拓新领域”。

……  
坦诚的背后是自信与担当。

连日来,无论在“部长通道”上还是记者会上,部门负责人认真回应房地产税、粤港澳大湾区建设、教育减负、蓝天保卫战等各界关心的难点热点问题,在答问中明晰了改革方向,也让百姓增添了信心。

贯彻新发展理念,建设现代化经济体系,推动建设新型国际关系……从一系列热词中,世界感受着新时代中国的脉动,也感受到中国共产党带领中国人民奋进新征程的信心与决心。

据新华社